
Luego de que se filtrara un
audio de Omar Sabat (UDI),
candidato a gobernador por Los
Ríos, insultando a la senadora
María José Gatica (RN), la parla-
mentaria criticó ayer a la UDI
por su “irresponsabilidad”. 

Gatica aseguró que se había
contactado con el presidente de
este partido, Guillermo Ramí-
rez, y que pese a los intentos, no
obtuvo respuesta de su parte.
“Guillermo Ramírez habla de
responsabilidad, aquí los únicos
irresponsables son quienes ins-
cribieron una candidatura sa-
biendo los flancos que eso abri-
ría, ahora háganse cargo”, sos-
tuvo Gatica.

La senadora había mostrado
su rechazo al apoyo que Chile
Vamos entregó a Sabat anterior-
mente, pues representa a la mis-

ma región y el candidato pronto
será formalizado tras haber con-
ducido en estado de ebriedad el
pasado junio. 

A quien Gatica hizo un lla-
mado fue a Evelyn Matthei
(UDI), carta presidencial de
Chile Vamos y actual alcaldesa
de Providencia: “Tiene la opor-
tunidad de definir si va a im-

pulsar candidaturas que insul-
tan a mujeres y se esconden y,
además, tienen la desfachatez
de manejar con unas copas de
más”, afirmó la legisladora,
quien además aseguró que su
equipo de comunicaciones con-
tactó al de Matthei, porque no
puede “dejar que una crítica de
una persona que se refiere en
duros términos a una mujer
quede en el aire”.

Sin embargo, esta no es pri-
mera vez que interpela a la al-
caldesa, pues en entrevista con
Línea Uno de STGO TV aseguró
que Matthei “no me representa,
porque resulta que tengo un ca-
so de un candidato a goberna-
dor regional por el cual yo tengo
que dar explicaciones porque va
a ser formalizado en septiembre
(...) y ella no ha abierto la boca,
por lo tanto, a mi ese tipo de li-
derazgo no me representa”.

Cuestiona a Guillermo Ramírez y Evelyn Matthei:

Senadora Gatica (RN) lanza críticas
contra la UDI tras filtración 
del audio del candidato Sabat

“Aquí los únicos irresponsables son quienes inscribieron una
candidatura sabiendo que eso abriría flancos”, aseguró. 
C. CASTILLO

Senadora María José Gatica (RN).
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En entrevista con “El Mercu-
rio”, la senadora y presidenta de
Demócratas, Ximena Rincón,
anunció que su colectividad “ya
definió que irá a la primera vuelta
presidencial y si el partido me pi-
de liderar ese desafío, lo voy a ha-
cer”. Además descartó que parti-
cipen en una primaria con otros
sectores. Ante estas declaraciones,
diputados de Chile Vamos han
asegurado que se debe esperar a
que finalicen los comicios munici-
pales para resolver lo relacionado
con las presidenciales, y que para
estas se deberá considerar la unión
de la oposición. 

Así lo plantea el diputado UDI
Juan Manuel Fuenzalida, quien
además sostiene que aquellos
que representaron “a las fuerzas
del Rechazo tienen que generar

toda la unidad para hacer frente a
las próximas elecciones presi-
denciales”, y “a esta izquierda
más extrema”.

Por su parte, el diputado José
Miguel Castro (RN) asegura que
“si eso va a permitir que Demó-
cratas esté con nosotros en la se-
gunda vuelta, bienvenido sea

(...). Lo importante es que des-
pués se comprometa frente al ga-
nador a apoyarse y de esa forma
se pueda luchar contra este mal
gobierno y contra aquellos que
quieran sucederlo”.

En la misma línea, Jorge Guz-
mán, jefe de bancada de Evópoli,
señaló que “cuando sea el mo-
mento de las presidenciales, es-
pero que tengamos en mira la
mayor unidad de parte de todos
quienes estamos en la oposición a
este mal gobierno, y eso incluye a
Demócratas”.

Desde la DC, partido por el que
antes militaba Rincón, el diputado
Eric Aedo advierte que “esta es
una estrategia que es conocida ha-
ce muchísimo tiempo, desde que
Chile Vamos le dio a Demócratas
y Amarillos un fuerte portazo en
la negociación para alcaldes, alcal-
desas y gobernadores regionales”. 

Senadora aseguró que Demócratas iría a primera vuelta

Diputados de Chile Vamos
apelan a la unidad de la
oposición ante opción de Rincón

Los parlamentarios plantean que la unión entre “las fuerzas del
Rechazo” es necesaria para vencer a la izquierda.
C. CASTILLO 

Ximena Rincón, presidenta de
Demócratas.
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En las elecciones de octubre vo-
tarán más de 15 millones 400 mil
personas, quienes escogerán al-
caldes, concejales, consejeros re-
gionales y gobernadores. De
acuerdo con analistas políticos, en
el resultado de los comicios loca-
les van a influir factores como la
seguridad y la migración, la co-
rrupción, la aprobación del Go-
bierno y, especialmente en la elec-
ción de alcaldes, primará la eva-
luación de la gestión de los actua-
les ediles que van a la reelección.

1Carácter local

Guillermo Pérez, inves-
tigador del Instituto de Estudios
Sociales (IES), plantea que “en las
elecciones locales hay factores
eminentemente territoriales”, por
lo que en algunas comunas “la di-
námica de izquierda-derecha pro-
pia de las élites políticas tiene una
configuración distinta, y las prio-
ridades locales, como la satisfac-
ción de necesidades básicas, pue-
den ser más determinantes que
los temas ideológicos”.

Así también lo asegura Car-
men Le Foulon, académica de la
Escuela de Gobierno UAI, quien
sostiene que “estas elecciones tie-
nen un fuerte componente local,
por lo que los temas más relevan-
tes varían a lo largo de Chile”. Le
Foulon explica que si bien hay
elementos como la seguridad,
que es una preocupación impor-
tante a nivel país, la prioridad va-

ría en cada comuna: “Para mu-
chas zonas agrícolas, el principal
problema es el agua, mientras
que para las comunas del norte de
Chile, en zonas fronterizas, los
problemas de inmigración se
agudizan”, advierte.

2Aprobación 
del Gobierno

En esa misma línea, Mauricio
Morales, doctor en ciencia polí-
tica y académico de la Universi-
dad de Talca, sostiene que “si
bien las elecciones locales tie-
nen una mayor dosis de perso-
nalización política en compara-
ción con las elecciones naciona-
les, de todas maneras, hay efec-
to de los problemas a nivel
nacional que enfrenta el país.
Un fuerte predictor del resulta-
do de una elección local es la
aprobación presidencial”.

La última encuesta Cadem re-
veló que un 35% aprueba la forma
como el Presidente Gabriel Boric
está dirigiendo su gobierno,
mientras que un 56% la desaprue-
ba. Esta evaluación es la segunda
más alta desde septiembre de
2022 —en la que obtuvo 37%.

Considerando estos datos,

Kenneth Bunker, académico de
la Universidad San Sebastián,
advierte que “son alrededor de
un tercio las personas que aprue-
ban el Gobierno y dos tercios lo
rechazan. Esos dos tercios, por
los motivos que sean, están más
bien por rechazar a los candida-
tos del Gobierno”.

En la misma línea, Guillermo
Pérez, investigador IES, sostiene
que “aquí, la oposición tiene
viento a favor, pero no puede
confiarse. A la derecha le ha cos-
tado capitalizar los problemas y
errores del oficialismo, como lo
demuestran las dificultades para
ponerse de acuerdo en los posi-
bles candidatos”.

Contraria a estos análisis, Isabel
Castillo, académica de la Facultad
de Gobierno de la U. de Chile y
COES, sostiene que “el Gobierno
no tiene una muy alta populari-
dad, pero tampoco está en su peor
momento. Por lo tanto, no debiese
haber un golpe tan fuerte”.

3Seguridad 
y migración

Los académicos establecen que
uno de los factores que importan
a la ciudadanía es el orden públi-
co, lo que incluye la seguridad y la
migración.

El analista Kenneth Bunker
asegura que en el país existe “un
alza relativamente exponencial
de la sensación de inseguridad y
también de los hechos delictuales,
y creo que la gente asocia eso con
el Gobierno”. Como consecuen-
cia, afirma, si no resuelven estas
problemáticas, “sienten que hay
que castigar. Entonces, eso debie-
se ser un voto en contra del Go-
bierno, votando precisamente por
la oposición. No es que la oposi-
ción tenga que hacer mucho, sim-
plemente es un voto que reciben
por defecto”.

El impacto de estos factores
también cobra relevancia para

Marco Moreno, académico de la
UCEN, quien considera que “sin
duda que la crisis de seguridad
va a influir en esa elección. El ma-
nejo del orden público, el tema
migratorio, van a ser cuestiones
importantes que los ciudadanos
evalúen”. En este escenario, para
la elección de gobernadores, lo
que los votantes van a evaluar es
“cómo el Gobierno ha enfrenta-
do el tema de la seguridad. En-
tonces, pueden castigar o pre-
miar a los gobernadores en fun-
ción de cómo consideran que (el
Gobierno) ha manejado el tema
del orden público”.

4Corrupción

Los dos casos de co-
rrupción que los analistas prevén
podrían tener consecuencias en el
resultado de los comicios son el
caso Audio y el caso Convenios.
Respecto al primero, existen du-
das de los efectos que tendrá, pues
involucra a figuras políticas de
derecha e izquierda: “Lo que hay
ahora me parece que no tiene un
impacto directo con un sector. Y
creo que las posibles ganancias
que podría tener la oposición
también se ven un poco contami-
nadas por muchos casos que ha
habido de corrupción de alcaldes
de derecha”, dice Isabel Castillo. 

Por su parte, Mauricio Mora-
les considera que en un contexto
en que se cuestiona a la clase polí-
tica de manera transversal, una
opción es que “triunfe un gran
volumen de candidatos indepen-
dientes fuera de pacto”, y la otra
es que los electores decidan votar
nulo o blanco, “que puede ser si-
nónimo de rechazo a la política
en general”.

Marco Moreno añade que el
caso Convenios puede influir se-
gún la región en donde afectó
mayormente. 

Primará la evaluación de gestiones actuales y la “personalización política”:

Los cuatro factores que van a influir en 
las elecciones de octubre según seis analistas

CAROLINE CASTILLO

Orden público, corrupción, aprobación
del Gobierno, y valoración de
administraciones actuales son los
elementos que podrían incidir en el
resultado de los comicios. 

Isabel Castillo, académica Facul-
tad de Gobierno U. Chile.

Kenneth Bunker, académico U.
San Sebastián. 

Marco Moreno, académico U.
Central. 

‘‘Son alrededor de
un tercio las personas que
aprueban el Gobierno y
dos tercios lo rechazan.
Esos dos tercios, por los
motivos que sean, están
más bien por rechazar a
los candidatos del
Gobierno”.
................................................................

KENNETH BUNKER
ACADÉMICO USS

‘‘Sin duda que la
crisis de seguridad va a
influir en esa elección. El
manejo del orden
público, el tema
migratorio, van a ser
cuestiones importantes
que los ciudadanos
evalúen”.
................................................................

MARCO MORENO
ACADÉMICO UCEN
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ocho a 24 partidos políticos con
representación parlamentaria, no
fue gratis. Tampoco el ánimo po-
pulista y la confusión de escaño
con activismo.

A partir del 2019 se sumó un
nivel inédito de inseguridad. Sean
cuales sean las razones del esta-
llido, que tuvo sin duda un origen
de malestar social, convengamos
que fue el escenario ideal para que
el crimen organizado moldeara su
forma de actuar, probara el sis-
tema institucional y terminara de
instalarse a sus anchas en Chile.

Entremedio, el Estado ha ido
degradándose: despilfarro de
recursos públicos; multiplica-
ción de trámites que atrasan
fuentes de empleo y emprendi-

Empiezan a oírse seguido
desde la izquierda tres pre-
misas, reiteradas como re-
flexión o, a veces, como fran-
ca amenaza: el malestar so-
cial sigue ahí; no se han re-
suelto las demandas del
estallido; como consecuencia
de las dos anteriores, debe
retomarse el camino por una
nueva Constitución.

Coinciden varios ingredientes
para una sopa que, francamente,
huele mal. Primero, el estudio del
PNUD publicado hace algunas se-
manas: “Por qué nos cuesta cam-
biar” (en Chile), utilizado por al-
gunos más para reafirmar con-
vicciones que para mostrar evi-
dencia. Luego, el aniversario del
plebiscito del 4-S, con la escasa
autocrítica de la opción derrota-
da, salvo responsabilizar a los
medios y a los “poderes económi-
cos”. Y, en el horizonte cercano, la
conmemoración del estallido del
2019.

Digamos que Chile está enoja-
do desde hace rato, porque ha
experimentado un deterioro pro-
gresivo en los últimos años. Pri-
mero fue el estancamiento de la
economía y, con ello, la caída en la
creación de empleos y el creci-
miento de los salarios. Juzgue us-
ted, a partir de la profusión de
datos que se publican, cuánto de
eso es consecuencia de la reforma
tributaria del 2014, para “poner
fin a los privilegios de los podero-
sos de siempre”; y cuánto de fac-
tores externos.

Luego vino la polarización polí-
tica, a la que contribuyó sobre to-
do el cambio de sistema electoral
para e leg i r e l Congreso. E l
#chaobinominal, pasando de

caminos equivocados. Para
muestra, la reforma educacional.
Se explicó la mala calidad de la

educación en el sistema sub-
vencionado y en la selección,

se impuso una reforma pa-
ra debilitar al primero y

terminar con la segunda.
El resultado: portazo

para millones de fa-
mi l ias de c lase

media y la am-
pliación de la
brecha entre la
e d u c a c i ó n
privada y la
pública.

Y a q u e
estamos mi-
rando estu-

dios de opinión pública: la encuesta
CEP de julio pasado entrega orien-
taciones para proyectar hacia
dónde deberían dirigirse algunos
de esos cambios. El trabajo como
factor de progreso pasó de un 57%
en 2015 a 86%. La delincuencia es
para seis de cada diez chilenos el
principal problema, seguido a bas-
tante distancia por salud, con un
32%, y pensiones, 28%; la opción
prioritaria por orden público, re-
signando libertades, ha pasado de
22% en diciembre de 2019 a 72%
(un síntoma al que nadie parece
alarmar). Un 61% cree que los lice-
os emblemáticos deben seleccio-
nar por mérito académico.

La oposición, no solo la dere-
cha, debería estar tomando nota
del discurso oficialista que pre-
tende asociar mañosamente un
malestar real, con la imposibilidad
de desinstalar un modelo econó-
mico y, cómo no, con la Constitu-
ción. Y, además de tomar nota,
definirse desde la sensatez que
expresan los propios chilenos. n

mientos. Listas de espera en sa-
lud con resultado de muerte; co-
rrupción; funcionarios públicos
instalados en el Congreso
para impedir reformas
que los afecten (sala
c u n a u n i v e r s a l , e l
ejemplo más emble-
mático).

Sí, hay malestar. Y
una mayoría quiere
cambios. Pero los
quiere bien he-
chos, no solo gra-
duales, sino tam-
bién en la direc-
c ión co r rec ta ,
porque sabe que
pagará las con-
secuencias deO
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¿Por qué está enojado Chile?

SÍ, HAY MALESTAR Y UNA MAYORÍA QUIERE CAMBIOS. PERO LOS QUIERE BIEN
HECHOS, NO SOLO GRADUALES, SINO TAMBIÉN EN LA DIRECCIÓN CORRECTA.
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